

布什承认“黑狱” 要审“基地”头目

美国总统布什6日宣布,包括“9·11”事件主谋哈立德·谢赫·穆罕默德在内,14名重要恐怖嫌疑人已从美国中央情报局秘密监狱转移到古巴关塔那摩湾美军基地关押,并将出庭受审。这是美国政府首次承认中情局曾设有秘密监狱。

美国特别军事法庭首席检察官当天说,如果布什向国会提交有关庭审在押恐怖嫌疑人的议案获批准,那么这些恐怖嫌疑人最早将于明年初出庭。

9月6日,在美国纽约的世贸中心临时访客中心,一名消防员观看“9·11”恐怖袭击事件遇难者的照片 新华社/路透



【新闻人物】

“9·11”主要策划者:哈立德



哈立德·谢赫·穆罕默德,科威特人,美国认定的“9·11”恐怖袭击主要策划者。

美国还指控他涉嫌1995年1月策划炸毁从东南亚国家飞往美国的11趟美国商业航班飞机,并与2002年美国《华尔街日报》记者丹尼尔·珀尔在巴基斯坦遭绑架杀害、“科尔”号军舰遇袭、1998年东非大使馆爆炸案等几乎所有“基地”主要恐怖活动有关。据报道,他通晓阿拉伯语、英语、乌尔都语、俾路支方言。他1986年

【外刊新论】

“基地”与恐怖威胁

美国《纽约时报》近期刊登斯科特·沙恩的一篇文章,认为当今恐怖威胁不止于“基地”组织本身。

这篇题为《把注意力放在“基地”忽视了更广泛威胁》的文章摘要如下:

反恐专家说,西方国家和公众把注意力集中在“基地”组织也许有悖。如今,“基地”一词带有深刻内涵,却难以理解。

前美国中央情报局官员马克·S·塞奇曼说:“自美军进入阿富汗,‘基地’已不复存在。”然而,美国“在打击老‘基地’的战争中获胜,却还没有在打击‘基地’所属全球社会运动的斗争中获胜,因为更多年轻人正加入这场运动。”

曾在中情局主持一个相关部门的迈克尔·朔伊尔说,“基地”所起作用是在鼓舞和支持一场更为广泛的运动。

事实上,即使资深情报官员也拿不准,除了最高首

毕业于美国北卡罗来纳州立农业与技术大学,后移居巴基斯坦白沙瓦,并在那里认识了本·拉丹。

策划1993年纽约世界贸易中心爆炸案的拉姆齐·优素福是哈立德的侄子,他们共同在菲律宾策划炸毁东南亚和美国之间的航班飞机。阴谋败露后,优素福被捕,但哈立德逃脱。用飞机作武器袭击美国是他的主意,1999年初,本·拉丹认可这一计划,并选定白宫、五角大楼、国会山、世界贸易中心等目标。美国和巴基斯坦方面宣布,哈立德和其他人一起于2003年3月1日被捕,但也有人认为,哈立德在此之前已被捕。

哈立德先由巴基斯坦内政情报部门关押,后在拉瓦尔品第的空军机场转交给美方。他被送往中情局设在阿富汗喀布尔以北巴格拉姆空军基地关押。多篇新闻报道都说哈立德遭到虐待。

哈立德供出大量情报,涉及多名“基地”组织成员。关于他何时开的口众说纷纭。英国广播公司说,汉巴利因哈立德提供的情报被捕。

新华社

领乌萨马·本·拉丹和艾曼·扎瓦希里以外,“基地”还剩下什么。

美国西点军校反恐中心的布赖恩·菲什曼说:“反恐人士一直争论不休:大家谈论‘基地’时指的是什么?大家有许多不同的看法。”

由于人们动辄提到“基地”,且本·拉丹的形象让人不寒而栗,人们把它们概括为恐怖主义莫大威胁的象征。同样,“基地”伊拉克分支机构的头目阿布·穆萨卜·扎卡维也成了伊拉克暴力活动的象征。不过,自扎卡维今年6月丧生以来,暴力活动并未中断。多数专家认为,即使本·拉丹和扎瓦希里丧生,也不大可能大幅减少恐怖威胁。

毫无疑问,美国官员提及“基地”另有政治意义:当初为寻找对伊拉克动武的借口,美国政府曾试图把萨达姆·侯赛因与“基地”联系起来。

新华社供本报特稿

转移“基地”头目

布什6日在白宫向包括“9·11”事件遇难者家属在内的听众发表演讲,中情局已把美国关押的14名重要恐怖嫌疑人转移到关塔那摩监狱,并将在适当时候把他们送上军事法庭。

这14名恐怖分子包括被捕前为“基地”组织三号人物的哈立德·谢赫·穆罕默德、“基地”组织行动策划人阿布·祖拜达,以及“9·11”未遂劫机者拉姆齐·本·谢巴赫。前两人曾策划“9·11”事件,哈立德·谢赫·穆罕默德更被认为是“9·11”幕后黑手。

“基地”组织东南亚地区首席代表、“伊斯兰团”行动策划人里杜安·伊萨姆丁(又名汉巴利)也在转移名单之列。汉巴利涉嫌制造2002年印度尼西亚巴厘岛爆炸案。

首次承认“黑狱”

布什在演讲中首次承认,中情局曾设立秘密监狱。

“这些人非常危险,对恐怖网络、恐怖分子新的袭击计划等最重要情报有无与伦比的知识,”布什说,“有必要把这些人转移,将他们秘密关押,由专家审讯,一旦时机成熟,将因(策划和实施)恐怖行动罪名起诉他们。”

美国《华盛顿邮报》2005年11月披露,中情局在亚洲、非洲和欧洲设有秘密监狱,并有押送恐怖嫌疑人的“秘密航班”借道欧洲国家。

【新闻观察】

布什究竟有何政治动机?

美国总统布什6日宣布,14名“基地”组织重要嫌犯将转移到古巴关塔那摩湾美军基地关押,面临军事法庭的审判,同时要求国会优先考虑通过加强此类法庭法律基础的相关立法。布什此举旨在支持美国羁押恐怖嫌犯政策的法律基础。

分析人士普遍认为,布什发言的时机选择显然隐藏着深刻的政治动机。一方面,这可以给备受争议的关塔那摩监狱存在提供新理由。大约两年前,美国联邦最高法院首次挑战关塔那摩监狱存在的法律基础,今年更是裁定这种监狱不合

法。另一方面,则是为即将到来到国会中期选举做准备。目前美军深陷伊拉克泥潭不可自拔,民意测验纷纷预测处于风雨飘摇境地的共和党将在此次投票中惨败而归。因此,为挽回颓势,布什政府又不得不搬出屡试不爽的“武器”——安全问题。

目前,民主党总抓住布什在伊拉克问题上陷入困境的小辫子不放,白宫此次重调重弹,又开始强调美国所面临的恐怖威胁。通过哈巴利“9·11”事件主谋哈立德·谢赫·穆罕默德在内的恐怖嫌犯从美国中央情报局秘密监狱转移到古

最早年初开审

布什当日还说,他将推动有关审判恐怖要犯的立法。

美国军方负责起诉恐怖嫌疑人的特别军事法庭首席检察官莫里斯·戴维斯上校6日说,如果国会通过相关议案,法庭可能最早2007年初恢复工作。他说:“我期待我们明年1月左右重返法庭。”

“9·11”事件后,布什下令成立特别军事法庭,为以战争罪庭审“基地”组织恐怖嫌犯开道,又称战犯法庭。这一法庭剥夺了被告的

诸多权利,遭到人权组织和法律专家的质疑和反对。

美国联邦最高法院今年6月29日裁定,布什越权成立特别军事法庭,利用法庭审理关塔那摩监狱在押囚徒,违反美国法律和国际公约。美国军方被迫暂停法庭运作。

过关前景不乐观

白宫关于审判恐怖头目的议案将于6日晚些时候提交国会,这份议案说,军事法庭审判恐怖嫌疑人时,可以不向被告出示涉及保密信息的证据。许多国会议员对布什提出的议案持保留态度。

参议院军事委员会主席约翰·沃纳,参议员约翰·麦凯恩和林赛·格雷厄姆针对布什的议案提出了另一份议案,旨在确保被告获得特定合法权利。

参议院民主党人士同意沃纳等人的观点。布什的议案可能在参议院面临“苦战”。

史先振(新华社供本报特稿)



布什承认黑狱的存在

【新闻动态】

武装分子占学校? 草木皆兵闹虚惊!

“9·11”袭击五周年纪念临近,美国人的神经又紧张起来。9月6日美国一些媒体报道了亚利桑那州一所中学被6名武装分子占领的消息。后来经美国联邦调查局澄清事实,人们才知又是虚惊一场。

当地时间9月6日有报道称,当天下午6名武装分子占领了亚利桑那州东北部的加纳多中学。据附近的温多罗克区警局警官吉姆·贝纳利说,6名武装分子中一位男性手里有枪,其他5位女性都手持尖刀。但是还不清楚是否有学生被劫持,这6名武装分子身份也未能确定。目前,警方已封锁了该中学。

在随后的报道中,有的媒体甚至称警方已护送一部分学生出校,但是不清楚还有多少学生仍然在校园里,有6位家长在距学校15英里远的教堂焦急地等待消息。

然而就在大家紧张万分,纷纷关注这起“恐怖事件”时,联邦调查局出面澄清:6名武装分子占领加纳多学校的报道失实。警方封锁中学是因为有人举报学校有学生持有武器,警方要排除危险。

多数美国人认为 伊战与反恐无关

□据新华社华盛顿9月6日电(记者 杨晴川)美国有线电视新闻网6日公布的一项民意调查结果显示,尽管美国总统布什近来反复强调伊拉克是反恐的中心战场,但大多数美国人认为伊拉克战争与反恐是两回事。

这项调查显示,53%的受访者不认为伊拉克战争是反恐战争的一部分。

另据美国皮尤研究中心的一项调查显示,45%的受访者认为消除恐怖威胁的最好办法是减少美国在海外的军事存在。三分之二的受访者认为,如今美国受别国尊敬的程度不如从前,其中伊拉克战争是首要原因。美联社的一项调查则显示,60%的受访者认为,伊拉克战争加大了对美国的恐怖威胁。

在“9·11”事件5周年即将到来之际,布什最近连续发表讲话,为其反恐政策辩护。但近来的民意调查表明,美国民众对布什政府的伊拉克政策及反恐政策日益不满。

纽约人非常担心 再次遭恐怖袭击

□据新华社电 美国媒体6日公布的一项最新民意调查结果显示,三分之二的纽约人仍处在“9·11”事件的阴影中,担心纽约会再次遭到恐怖袭击。

《纽约时报》与哥伦比亚广播公司对纽约市民展开的调查显示,目前仍有69%的纽约人“非常担心”恐怖袭击会再次上演。2001年10月,在“9·11”事件发生后不久进行的类似调查表明,有74%的纽约人担心再次发生恐怖袭击。5年过去了,纽约人的担心并没有减轻多少。

调查显示,近三分之一的受访者每天都会想起“9·11”事件;还有三分之一的受访者表示,“9·11”事件发生后,他们的生活无法恢复到过去。

《纽约时报》与哥伦比亚广播公司还在美国全国范围内展开了类似调查,结果表明,纽约之外其他地区的美国人对恐怖袭击的担忧明显下降。

杨孝文 任秋凌